

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 99 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario

Don José Echegaray

Manifestación de cultura es en la vida de los pueblos honrar a sus hijos preclaros; a los que por la intensa magia de su ciencia y de su saber, han llevado a todos los países con la fama de su nombre, el eco querido de la tierra que les dio a luz.

Acceptando esta idea en términos generales, El Eco de NAVARRA se asocia modestamente a la del homenaje que hoy la prensa consagra al eminente Echegaray, más, al verificarlo, ores de su deber manifestar que lo hace en el sentido de dedicar un recuerdo cariñoso al hombre de talento, jamás a lo que significa el fruto de su labor política y a lo que representa la tendencia de su dramática.

La información periodística tiene imperiosas exigencias y cuando las circunstancias convierten a un hombre meritorio, en objeto de la curiosidad pública, los que para el público escribimos debemos satisfacer esas ansias de la opinión; de esa parte de la opinión que nos los y que en cierto modo nos paga para que le sirvamos la actualidad, la impresión diaria, el hecho importante transcurrido en el breve lapso de esas fugaces veinticuatro horas que es el máximo de la existencia de toda hoja diaria.

Sirvan las razones expuestas para exonerar al que nuestro trabajo no tenga más importancia biográfica que aquella que se refiere a los datos, y las fechas interesantes de la vida del ilustre sabio, y que en especial, hagamos mención del Echegaray sabio, antes que del Echegaray político y el Echegaray dramaturgo, pues, adversarios leales de sus políticas, y enemigos decididos de su significación dramática, tanto como podíamos combatir bajo esos dos últimos aspectos, habremos de admirarle en el primero, con entusiasmo noble, con devoción y respeto profundísimos, porque la labor del ingeniero ilustre, del matemático eximio, del mecánico y del electricista ascumbrosos, son de aquellas que marcan el paso de un hombre por la senda de la vida, con la estrella gloriosa, con el rastro imperecedero de los que dejan tras de sí algo que fué útil, que fué provechoso para la generalidad de la patria y beneficioso para sus fuentes de riqueza y de producción.

Don José Echegaray y Eizaguirre nació en Madrid en Marzo de 1833, de padre zaragozano y madre guipuzcoana (de Azpeitio). Desde muy niño fué llevado a Murcia, donde cursó las primeras letras y la Filosofía, pasando a Madrid, apenas cumplida la edad reglamentaria que maraban los programas vigentes para el ingreso en las escuelas especiales de Matemáticas.

Desde los primeros ejercicios hasta todos los que constituyeron su brillante carrera, obtuvo siempre la honrosa calificación de número uno.
Terminada la carrera entró en el escalafón de Ingenieros, después de haber actuado como jefe en Almería y Granada, y en la misma escuela donde tanto se distinguió como discípulo desempeñó durante quince años varias cátedras de Cálculo diferencial, Mecánica, Estereotomía y de otras asignaturas de la carrera.
Fué elegido diputado por Oviedo y por Murcia y en la Cámara popular confirmó la fama de que iba precedido de orador brillante y apasionado, cuya rica fantasía y fecunda palabra habían arrebatado muchas veces en los Ateneos y en las Academias.
Desempeñó la Dirección general de Obras públicas hasta el 15 de Julio de 1869 en que fué nombrado ministro de Fomento, cargo en el que cesó para volver a ocuparlo en 1872. En Diciembre de este mismo año, cediendo a las instancias de sus amigos políticos aceptó la cartera de Hacienda. Figuró más tarde en el ministerio de conciliación formado por hombres de diversos partidos, pero solo desempeñó su puesto de ministro de Hacienda tres meses como la vez anterior.

En la legislatura de 1876 volvió a ser elegido diputado, dejando gratos recuerdos en el ramo de Obras públicas, pues como Director del mismo y como ministro de Fomento, desarrolló cuanto pudo, atendido a la mala situación de nuestra Hacienda, el servicio de carreteras y ferrocarriles.
Contribuyó eficazmente a la construcción del ferrocarril de Malpartida, cuyo cargo de jefe director aceptó en 1874 al abandonar el ministerio por última vez.

Es Echegaray, sin duda, uno de los primeros y mejores matemáticos de España; es universal su fama de gran calculista o muy profundos conocimientos hallanse más vulgarizados en el extranjero que en nuestra nación.

Sus diversos tratados de matemáticas, sus teorías de derivados, sus problemas sobre la analítica de dos y tres dimensiones, han justamente formado su reputación de eminente matemático. Fué elegido individuo de la Academia de Ciencias Exactas físicas y naturales en 3 de Abril de 1865, é individuo de la Academia de la Lengua en 28 de Junio de 1882.

El caudal de sus obras científicas, con no ser tan abundante como el de sus producciones literarias, es de un valor é importancia inestimables. Recordamos entre ellas sus «Elementos de Agricultura acomodados al clima de España» sus «Teorías modernas de la Física» sus «Problemas de Analítica» «Teoría de determinantes» «Teoría matemática de la luz» «La termodinámica» «El túnel de los Alpes» y otras muchas cuyos títulos hemos olvidado, entre las cuales se cuenta una obra sobre Electricidad, que durante muchos años fué obra de texto en las Universidades de Alemania.

No empezó Echegaray la carrera literaria tan pronto como la científica, pues hasta 1874 no se dió a conocer como autor dramático, con ocasión del estreno de «El libro talonario» que tuvo lugar en el teatro de Apolo en la noche del 18 de Febrero del expresado año.

Hasta entonces no se conocía un solo verso de don José Echegaray.

Por referirse a su primera obra y por juzgarlo un detalle interesante mencionaremos el siguiente que concierne al extremo de su obra.

Alamado por los concurrentes al final de la representación, adelantóse Vico al proscenio y dijo que el autor era un Don Jorge Hayaseca que residía en el extranjero.

Nadie creyó las palabras del actor y como el nombre pronunciado es, en suma, el anagrama de José Echegaray pronto cuadró la noticia de que el novel escritor dramático no era otro que el ministro de Hacienda, que no se presentaba a escena, por la misma razón por la que no se presentó Adelardo Lopez de Ayala que ejercía el cargo de presidente del Congreso el día del estreno de una de sus más famosas obras: por la respetabilidad del cargo que ostentaban.

A partir de la fecha que dejamos apuntada, la labor literaria de Echegaray ha sido abundantísima, y sus estrenos dieron lugar casi siempre a la lucha de opiniones mas encontradas y divididas, pues si en cuanto a poeta de robusto nervio y espléndida imaginación, nadie ha tratado de restarle méritos, en cambio, la tendencia al espíritu sociológico de las obras de Echegaray ha sido combatidísimo y a veces con razón censurado.

Su mecánica teatral parece hoy antiquada, y su preceptiva literaria, fuera de las corrientes dominantes hoy en el arte, lo cual ha motivado el que la nueva intelectualidad española no se haya asociado al homenaje que hoy se celebra.

Si la apoteosis al literato ha sido discutida, la glorificación al sabio no ha encontrado el más ligero asomo de protesta.

Al premio Nobel concedido al hombre de letras, ha respondido el Gobierno premiando al hombre de ciencia con las grandes cruces del Mérito Militar y Naval y con una Cátedra de física matemática, que se le ha conferido por R. O. de 24 de Enero último, haciendo uso el ministro del privilegio que la ley le concede de designar para estos cargos, sin previas oposiciones ni concurso, a las personas que de sílo sean merecedoras, con tal de que sus méritos tengan relieve extraordinario y constituyan un verdadero caso de personalidad ilustre y prestigiosa.

Así lo han declarado en sus informes la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, la Real Academia de Ciencias exactas y el Consejo de Instrucción pública, que declaran a Echegaray por sus merecimientos y profundo saber, honra de la Ciencia y gloria de la Patria.

cantidades que cada uno de estos países, abriendo (en correspondiente cuaderno) una cuenta especial a cada recluta con objeto de que el número propiedad de estos, no sufra el menor perjuicio, manifestándose que en los días festivos pueden pedirlo (con relación a lo que entregan) lo que necesitan para gastos extraordinarios, recomendándose la menor prodigalidad, con el fin de que el dinero les dure el mayor tiempo posible.

Vestidos militarmente los quintos y revista dos por el Jefe del cuerpo para conocer el personal y ver como les van las prendas, se da comienzo a la instrucción, bajo la dirección del capitán sombrero por el coronel, y durante ella, «pero con la seriedad y conciencia propias de todos los actos militares» los instructores guiados por el más laudable celo, todos a una y dentro de sus respectivos esteros de acción, «descortezan», «digámoslo así» las dormidas inteligencias de los quintos, consiguiendo, a beneficio de sus trabajos y desvelos, y a la buena voluntad de los educandos, convertir a estos, de medrosos y apocados seres, en valerosos y apuestos soldados, prontos a demostrar en ocasión propia, tanto el fruto obtenido en su educación militar, cuanto el valor que encierra su pecho y el amor que tributan a su madre Patria, simbolizada en el honoroso estandarte de su querido Regimiento.

El período instructivo, «si bien no exento de trabajos propios del mismo», gracias a la acertada distribución de ejercicios e enseñanzas que lo constituyen, pasa relativamente pronto y poco después, vemos a los ayer rústicos labriegos, convertidos en modernos Tenorios, vagar «en los días libres» de las faenas propias del Instituto a que pertenecen» por calles, plazas y paseos, en perfecto estado de policía, luciendo sus vistosos uniformes, envolviendo sus siluetas en las aromáticas nubes del sulado de los vapores, y siendo el encanto de las atropella-platos y niñeras, las que, deslumbradas por los reflejos desteñidos de los de las sables, el esplendoroso sonar de las espuelas, la marcial sputura de los hijos de María, y sobre todo, por la persuasiva elocuencia de los mismos, al expresar el efecto producido en sus corazones, por las gracias y escultural belleza de las Venus, parciendo estas a las purísimas flores que abren con delicia sus hermosos pétalos a la dulce emanación del matinal rocío, abren también, no solo sus almas al cariñoso halago de sus guerreros paladines, sino que también abren sus bolsillos (más ó menos repletos) ofreciendo a sus amantes, las primicias de sus sisas ó economías; y ellos, perseguidos de que las dadas de sus amadas, son, consecuencia natural del afecto con que los distinguen, seceptanias sin escrupulo, y en los días festivos y a las horas en que la orden del cuerpo les permite la salida, unos, concurren a los paseos públicos, donde en unión de sus novias (ó los recuerdos de militar banda, que con sus alegres locutas dulcifican, bien los ardores de Febo, ó las frías emanaciones atmosféricas de la estación reinante) toman asiento en los confortables bancos que adornan los paseos y despaخان (entre cariñosas frases y tiernas miradas) unas cuantas torres de barquillos, debidas a la munificencia de la señora de sus pensamientos; otros, pasean por las sendas formadas por los matices de los jardines, transformando las es adadoras mentes de sus chachas, con su enardecida y bulliciosa charla algunos, admiradores al propio tiempo de los inimitables encantos de la Naturaleza, abandonan la ciudad con sus respectivas parejas: discurrendo por las afueras y senderos, en los que se amanoran pláticas, consumen no solo las horas de paseo sino también la expresión del cariño de sus sisas representado por apetitosas meriendas; y tanto los unos como los otros; poseyendo el Amor al Deber, abandonan a sus compañeras para asistir a la lista de la tarde, si bien, antes de separarse, concertan el nuevo encuentro después del citajo acto, a cuya hora y a la léane luz de las eléctricas lámparas que vierten su difusa claridad en los cubiertos de la Plaza Mayor, preñan ambos amantes las más tiernas protestas de fidelidad, suspirando por la llegada del inmediato día festivo, para (en forma análoga al próximo día festivo) repetir las expansiones del cariño que se profesan.

bre de dicho concejo, ingrese en Tesorería 316 pesetas por el corte de varios árboles.
—Se concedió al Ayuntamiento de Ochagavía autorización para cortar varios árboles para sacar materiales de construcción.
—Se acordó que doña Doña Pardo de Lerin, acuda en primer término a la junta local de catastro con sus reclamaciones.
—Se autorizó al Ayuntamiento de Villafraña para llevar a cabo los trabajos de rectificación que indica y cobrar este año la contribución según el catastro ya rectificado.
—Se aprobó con los pliegos de condiciones del Ayuntamiento de Mañeru, para la medición de las fincas rústicas.
—Se acordó que don Inocente Sagasti, de Navarra, acuda en primer término a la Junta de Catastro en sus reclamaciones.
—Fueron aprobadas las condiciones formuladas por el Concejo de Buzas para el arriendo de yerbas de secano.

Madrid 15 de Marzo de 1905 (1)
Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA
Pamplona.

Muy señor mío: Me oree en el deber de manifestar a Navarra lo que el Sindicato Nacional de fabricantes y licoristas de alcohol vino unido a los vitioneros hace, para llegar a la reforma de la vigente ley de alcoholes en sentido más liberal, más justo y más positivo para la Nación. For lo que ruego a usted, dándole las gracias anticipadas, se sirva insertar en su diario lo que el presidente de la Junta Regional de alcoholeros y licoristas vintonos de Navarra, en cumplimiento de su deber, desea llegue a conocimiento de todo el país.

Su afmo. s. s. q. s. m. b.
PABLO ARGUIÑANO Y SOLA.

Contra la Ley de alcoholes
PIDIENDO SU REFORMA

Han llegado a Madrid vitioneros de Carriena, Agarrón, Haro, Logroño, Toledo, Paniza, Navarra, Galicia y otros puntos, así como fabricantes de alcohol vínicos y fabricantes de licores, con quienes ha consultado el sindicato nacional las bases que va a someter al Gobierno para una nueva ley sobre los alcoholes, armonizando los intereses del Estado con los de la producción y el trabajo.

El presidente del Sindicato Nacional ha recibido aviso de que el señor Villaverde recibirá el sindicato el sábado próximo. Con él irán los productores llegados de provincias y varios exministros, senadores y diputados.

El movimiento de protesta ha llegado ya a un punto agudo, y es preciso que el Gobierno dé solución pronta al conflicto nacional.

Si las bases no fuesen aceptadas, el sindicato hará un manifiesto declinando toda responsabilidad, y las clases productoras adoptarán entonces la actitud que las circunstancias aconsejen.

Del extranjero
Rusia y Japon
El nuevo generalísimo

Son Peterburgo.—Es ya oficial la noticia del relevo de Karopatkine.

Ha sido nombrado para sustituirle el gran duque Nicolás Nicolavich, que en breve marchará a la guerra con dos divisiones de la guardia imperial y cinco cuerpos de ejército.

Oyama en Mukden
El generalísimo japonés ha celebrado su entrada triunfal en Mukden. Las autoridades chinas recibieron solemnemente a Oyama, y gran número de edificios particulares y públicos, así como todas las calles fueron engalanadas con millares de banderas japonesas.

La ocupación de Tieling
Aunque ha pasado poco menos que desapercibida la ocupación de esta plaza, parece que ello ha costado un nuevo descalabro a los rusos, que además de abandonar gran cantidad de provisiones e incendiar muchísimo impedimento, han perdido en esta combate 80 cañones.

Se ha comunicado oficialmente la ocupación de Tieling por los japoneses diciendo que en la estación del ferrocarril han encontrado inmensos depósitos de provisiones y forrajes que constituyen un importante botín.

También el propio despacho oficial dice que los japoneses hicieron gran número de prisioneros de las tropas rusas del flanco derecho.

Boletín del Centro Escolar
DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 314 alumnos.

CAJA DE AHORROS		Ptas.	Cts.
Saldo anterior.		111.565	88
314 imposiciones efectuadas.		825	66
Suma		112.391	54
11 devoluciones verificadas.		796	98
Saldo el 12 de Marzo de 1905		111.594	70
Id. de la Caja de Socorros.		28.045	80
Total en ambas cajas.		139.640	50

En este día fueron aprimadas las instrucciones científicas y religiosas.

(1) Recibida ayer, sábado 18.

LA "GAOETA"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones.

ESTADO.—Cancllería.—Arreglo internacional administrativo para la represión de la trata de blancas (reproducido).

GUERRA.—Real decreto promoviendo el empleo general de brigada al coronel de Infantería don Manuel Castellón y Cortés.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval a don José Echegaray y Eizaguirre.

HAUENDIA.—Real orden aprobando el pliego de condiciones para contratar el suministro de papel blanco continuo para la elaboración de cédulas personales.

—Otra habilitando el punto denominado El Charco, en término de Aguilas, para el embarque, en régimen de exportación, de esparto prensado.

INSTRUCCION PUBLICA.—Reales órdenes de personal.

—Otra nombrando los vocales que han de completar el tribunal de oposiciones a cuatro plazas de profesor auxiliar de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid, y una de igual clase de la Superior de Artes e Industrias de Córdoba.

DIARIO MILITAR
INGRESO EN LAS ACADEMIAS

Resolviendo una instancia se ha dispuesto de Real orden que se reconozca válido oficial para el ingreso en las Academias militares y Colegio General militar en su día, a los certificados de aprobación de las asignaturas, Gramática castellana, Geografía e Historia, que hayan sido cursadas en la Escuela Elemental de Industria de Cartagena y hayan sido expedidos por este Centro docente.

RECLUTAS RESIDENTES
EN EL EXTRANJERO

En vista de una consulta hecha por el general del tercer cuerpo de Ejército se ha resuelto que individuos que autorizadamente residen en el extranjero, al corresponderles pasar a la situación de segunda reserva, sean altas en las unidades de esta, correspondientes a la circunscripción a que perteneciera el pabulo donde aquellos fueron alistados.

Hojarasca

SUMARI: La gran batalla.—Batallas y guerras navarras de Roncesvalles, Olait, Valdejuerga, Navas, etcétera, y de Pamplona, Tudela, Estella, Tafalla, Corella, Aizo y de otros pueblos, respectivamente.—Guerra a la guerra.

No se habla de otra cosa. El momento del último combate ruso japonés nos tiene como obsesionados.

Yo sé de un médico microbiólogo o como se diga, que el otro día iba por esas calles de Dios gritando: Mukden, Tieling, Karopatkine, Oyama, ya los tenemos en España. Pero ¿cómo es posible le dijo a don Sinfrosao entre otros aldenos el tío empentazarros, hombre algo leido, cómo es posible que los ejércitos ruso japonés hayan podido llegar a España? No señor, contestó el infeliz galeno; no es que hayan venido esos ejércitos; son los microbios de los cadáveres insulpetos de Mukden los que han hecho su aparición nada menos que en el tubo digestivo de un enfermo mio a las quince horas y diez minutos y medio segundo. Acaba de verlos y se reconocen en que llevan grabada el águila negra de dos cabezas de la Rusia en el abdomen los machos, y en la cabezita un gorriño de Atrakhan con pletas las hembras; si por cierto.

Nada menos que cien mil muertos en el campo de batalla y otros tantos que morirían en los hospitales; exclama haciéndose la boca raga un abogadillo capaz de contar los pelos a una liebre perseguida por un galgo... Señor, cuando desequilibrio social, cuantos trastornos en el orden jurídico, y cuantos abintestatos, y cuantas testamentarias, y cuantos pleitos!

Un refugio vociferaba anoche en un teatro con exposición de oír silbar las patatas arrojadas sobre su cabeza que no llegasen a hacer blanco, que si Karopatkine ha sufrido el pequeño descalabro de Mukden, deberá tan solo a la rotura del tambor de granaderos que no logró transmitir una orden del teniente Popinoff, y a que el ala izquierda del ejército de Nicolás II no dio función bien por haber sido recordada con una tijera de poder desportillada; pero que apenas se anza a la caja en calidad de parche la plet del difunto mico del sargento Karageorpi-chewitz que murió hace dos días del sarampion, ó que en último extremo se le epique el calcetín apesadado del capitán Churripampliff, y se correen bien las plumas de la ciudad ala izquierda, aunque sea con un formón mellado, esa ala izquierda, la derecha, el centro... ¿telegrafía? y hasta todo el cuerpo... de guardia, marcharán como una seda.

No puede ser, dicen que decía el domingo último un agente electoral japonés por más señas, en pleno colegio, no puede ser que con solo doscientos noventa mil votos y sin tener intervinidas las mesas hayamos podido ganar el acta de la Manchuria a los contrarios que contaban con más de doscientos sesenta mil. Y tan distraído estaba el buen hombre, y aunque después pidió permiso para retirarlo, se lo negó el presidente é otra distracción que padeció hace dos años, metido en la urna la mano llena de candidaturas a algas y la sacó repleta de candidaturas contrarias, y esto no es decente. Me parece a mí.

Bromitas a un lado, lo cierto es que la gran batalla librada en Mukden hace muy pocos días, lo invade todo, está en todas partes y Karopatkine, Jlinievitch, Rennenkampf, Oyama, Karokí, Ogui, Oku y Nodzu parece que nos tienen hipotecada a su favor hasta la facultad de pensar.

Con este motivo podremos formarnos idea de lo mucho que en su tiempo preocuparía a los españoles la batalla de Bailen, la de Trafalgar, la de Almansa, la de Rocroel, la de Lepanto, la de Pavia, la de Gurdalete y tantas otras favorables ó adversas a los armas españoles y las veces que harían los nombres de don Rodrigo, de Leiva, de Juan de Austria, de Condé, de Borwick, de Gravinia y de Castaños.

El más ignorante de los lectores sabe que la guerra dió a los navarros infinidad de motivos de alegría y de preocupación.

Celebrérrimo es en los fastos de la historia la batalla de Altoibarce librada entre Burguete y Roncesvalles, en la cual anublado a manos de los navarros el formidable ejército de Carlo Magno.

Famosa es la señalada victoria alcanzada en Olait por los roncesaleses contra las sguerridas tropas moras que costó la vida al rey Abderraman que lo acandillaba.

Jamás se olvidará la derrota que las armas

CUADROS MILITARES

Acaban de incorporarse a la P. M. los quintos del último reclutaje; éstos, que aún no han sido asignados a los Escuadrones, hallanse agrupados en el patio del edificio ocupado por el Regimiento de soldados viejos contemplan a los reclutas con lejana curiosidad, recordando que en su época no lejana, ellos ofrecieron similar aspecto y sintieron idénticas impresiones a las que indudablemente embargan en aquel momento los ánimos de los noveles defensores de la Patria; y al buscar con inquisitiva fricción cual idea de ser su quinto, gozan de antemano con anticipación de los difíciles y espinosos cuidados de que se compone el equipo del soldado de Caballería, viendo en lontananza el premio que a su oficio le aguarda, cuando el premio que le aguarda es el quinto satisfecho de sus lecciones y de su aprendizaje.

A los Escuadrones, ordenando la separación del grupo general, de los que el escribiente va nombrando, lo que se verifica por un sargento de cada una de las mencionadas unidades y a presencia de los Capitanes de las mismas.

Terminada la equitativa distribución del personal de nueva entrada y verificado el oportuno reconocimiento facultativo, peso, medida del Torax y cabeza de los quintos (que pasan por estas operaciones como verdaderos alumnos) cada Capitán desfila con los reclutas que le han correspondido en suerte; el Mayor despide al escribiente y abandona el edificio.

Seguidamente comienza en el dormitorio de cada Escuadrón, el equitativo y lavatorio preciso al aseo del nuevo personal y terminadas estas faenas, procédese por los Capitanes a la prueba y entrega de las prendas de primera puesta, que han de convertir al rudo bracero en flamante soldado, ensintiendo los uniformes y reglamentarios trajes, a las abigarradas prendas traídas del pueblo, las que por su diversidad de colores asemejanse a una caja de pinturas de las de precio.

Los reclutas, miranse unos a otros y a sí propios, con extrañeza suma víaseose transformados por completo, merced a la nueva indumentaria, y en unión de un veterano pasan a tomar posesión de su percha y tablado con anticipación designados por el Capitán, quien con paternal solicitud y cariño, recoge a los reclutas las

Cháchara

TARJETA POSTAL

Yo que todos los años os felicito, carísimas Pepitas, caros Pepitos quiero también ahora felicitaros, no quiero quedar feo por un solo un año.

Yo que tanto os adoro Pepitas mías, yo que tanto os aprecio Pepes del alma, a todos os deseo felices días, llenos de eterna dicha, llenos de calma Que José, vuestro santo, patrón glorioso, os coime de grandísima felicidad, y un servidor con ello será dichoso. Estad todos seguros de que es verdad.

GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al ayuntamiento de Arellano para exigir un impuesto de 2'50 pesetas por cada perro.

—Se acordó, desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Victoriano Sola, de Estella, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento, que le decomisó dos pellejos de vino.

—Fueron autorizados, los concejos de Villoria y Arteta para la limpieza de sus montes y extracción de materiales de construcción.

—Se dispuso que el Ayuntamiento de Santacara ingrese en tesorería en el término de diez días, sesenta pesetas como indemnización de daños y perjuicios, por la corta de varios árboles.

—Se autorizó al de Oiz para celebrar nueva subasta para la venta de las 101 hayas que se autorizaron, bajo la base de 685 pesetas.

—Se dispuso que el alcalde de Arrieta en nom-

GACETILLAS

na se de la Sagrada Comunión a las sirvientas en la iglesia de Santo Domingo. La Comunión general se celebrará en la misa de las seis de la mañana.

Hé aquí el programa de las piezas que ejecutará hoy en la Plaza del Castillo la banda de músicos del regimiento de Cantabria.

«El Narbonés» paso-doble.—Sellenich. «Terontitis» gavota.—E. Luna. Terceto de la ópera «Hernani».—Verdi. Jota final.

Probablemente el domingo próximo estará en Pamplona, de regreso, el Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo don Francisco B. ztan. Antes de regresar a Pamplona visitará a Sada.

En el gobierno civil no se recibirá ayer ningún oficio de los pueblos de la provincia que diera cuenta de haber ocurrido ningún suceso desagradable. Nos alegramos mucho, porque eso demuestra que la paz reina en Navarra.

Con motivo de una gacetilla que publicamos en nuestro número de anteayer relativa a una carta que nos envió don Venancio García, haciendo constar que, a pesar de estar ya confeccionado desde hace tiempo el programa para las oposiciones a las cinco plazas de empleados en la oficina de alcoholes de nuestra Diputación, no se ha aprobado ni se sabe cuándo se aprobará, son varias las cartas que hemos recibido hablando sobre el particular, es decir, llamando la atención de esa tardanza que se observa en la aprobación del citado programa.

En esas cartas se nos ruega que preguntemos a la Diputación qué causa se opone a la aprobación del citado programa.

Como ya habíamos anunciado anoche celebraron en el teatro Gayarre una velada las sociedades federadas de albañiles y hierro y metales para conmemorar el cuarto aniversario de la fundación de la misma.

En el teatro había buen número de obreros y obreras.

El Gobernador militar de Alava don Ramón González Tablas ha invitado a la guarnición de Pamplona al torneo de esgrima que se ha de celebrar en Vitoria desde el 22 al 26 del próximo mes de Abril.

Solemnes cultos que las Religiosas hijas de San José dedican en su día al santo Patriarca. Ochoenta horas.—Por la mañana a las siete misa de comunión general y a las diez misa solemne con el SSmo.

Por la tarde a las cuatro y media estación al SSmo, ejercicio del mes, sermón que predicará el reverendo Párroco de San Agustín, Itrillas al santo y reservas.

Todos los que confesados y comunicados visitaren la iglesia de dichas religiosas desde las primeras vísperas del día 13 hasta la puesta del sol del día 19 y rogaren por las

intenciones del Supo Pontificio ganarán indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados. Concedida en Roma el 16 de Diciembre de 1904.

Parece que hay algún disgusto en las altas esferas eclesiásticas de Pamplona con motivo de haber habido elección en el Seminario el día de la consagración de los Iustísimos señores Obispos de Orense y Oviedo.

La revista local «La Avellan» publica en su último número el siguiente artículo:

Texto.—La protesta del Episcopado español, por Estanislao.—Consagración de obispos, por José Magaña presbitero.—Clemente, por Fernán Caballero.—La acción cívica, por E. Vilavieja.—Carnavales, por Menditan Gorria.—Enterramiento real en la Catedral de Pamplona, por Irujo y Sait.—Protesta episcopal española.—Refutación de un creyente católico, por Fr. Fausto Beza.—Explicación de grabados.—Las murmuraciones, por Aurora Liza.—Mesa ruivete.—Defunción de los señores don León Ocasar y Urbión, de San Sebastián y don Miguel Erro é Irujo, presbitero, de Pamplona.

Grabados.—Grupo de gitánillos.—Vieta de Roaforde.—Proclamación del príncipe de Viana como lugarteniente de Cataluña.

Generalmente los extranjeros y en particular los de las grandes naciones de Europa ponen poco empeño en descubrir y apreciar lo bueno que hay en España; pues bien, algo extraordinario debe haber en las pastillas contra la tos, que prepara el Dr. Andreu de Barcelona, y sus efectos deben ser muy sorprendentes para que hayan sido tan solicitadas, ya desde el principio, y hayan merecido los mayores elogios de la prensa científica de todos los países; así es que se exportan grandes cantidades de estas cajas de pastillas a todas las naciones del mundo.

Dolor de cabeza.—Jaquecas y neuralgias, se calma con Valeriana Monreal más eficaz que la antipirina y menos costosa.—De venta en todas las farmacias. 25-18.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Nitral de sosa, Vaca lechera, Modista, Dorador de muelas, Se vende, Bromarina Ayala, Venta de ovejas, Bicicleta, Injertos, Aprentizaje de cortador, Madera de fresno, Nueva parada, Yraco y Compañía, A los veterinarios.

Para combatir la inapetencia y debilidad en general de los niños, se usa, siempre con resultados satisfactorios, la emulsión de aceite puro de hígado de bacalao.

Farmacia de Arteaaga.—Paseo de Valencia 32. (a) 15-15

crístianas sufrieron en el campo de Valdejuquera situado entre Mues y Salinas de Oro. Poco ignoran el rudo combate que se dió en las atarazas de Tafalla entre el Rey don García de Navarra y su hermano don Ramiro de Aragón aliado con los moros, el cual Ramiro tuvo que escapar a nado de caballo y a su paño mojado después de ver derrotado a su ejército. Inolvidable debe ser el hecho de armas que precedió a la conquista de Tafalla, en el cual fué eficazmente ayudado el Conde de Alperche por los naturales de Milagro, Valtierra, Arguedas, Corella, Oltrabúnigo y otros pueblos. Y ninguno deja de saber la parte principalísima que en el cerco y reconquista de Zaragoza tomaron poco tiempo después los navarros capitaneados por el Obispo D. Guillermo de Pamplona. Digna de eterna recordación es la batalla de las Navas de Tolosa, ganada por los cristianos españoles contra Mahomad Miramamolín que cortó la vida a muchos miles de moros, alejando para los navarros un timbre de gloria honrosísimo que figura en su blasón, y abatió para siempre el poder de la morisma en España. Respecto de cuya batalla tengo además que decir, que no sé donde he leído o oído, que los de Milagro tomaron una participación muy notable, por cuya razón guardaron o guardan un trofeo militar que figuró en aquella; y también ha llegado a mi noticia que el ser las Cadenas las armas de Caballeros es debido a que un hijo de este pequeño pueblo de Navarra estuvo en las Navas de Tolosa, aunque esto dato por su procedencia carece de fundamento serio. Memorables son las campañas llevadas a cabo en Francia por nuestro Rey Carlos II, en una de las cuales el 1855 llegó a entrar en París siendo saludado por el pueblo como a su libertador al grito de ¡Viva Navarra!

Lucha reñidísima fué la que precedió a la entrada y saqueo de Roma por las tropas imperiales, en cuya acción de guerra intervinieron soldados navarros y aragoneses sin menoscabo de su honor militar ni detrimento de su probado catolicismo, como lo hizo público el Papa Clemente VII. Si de los citados hechos de armas y de otros muchos que están sin referir, pasáramos a recordar los nombres navarros que en ellos han figurado, no concluiríamos nunca. Allá va una pequeña lista de soldados navarros que aunque conocidos de muchos, son ignorados de una gran parte del público indolente, que es a quien principalmente, dedico mis pobres cuartillas según he manifestado antes de ahora. Pamploneses son entre otros guerreros distinguidos don José de Espeleta y Galdiano, capitán general de Nueva Granada é insigne militar; don Francisco Javier Elio, que tanto se distinguió en Orán, en la toma de Montevideo a los ingleses y en la guerra contra Napoleón I, y probablemente don Melchor de Mencos y Medrano, vencedor de tres reyes indios.

De Tafalla son hijos el famoso capitán de Carlos I de España don Juan de Berroque, que tanto acreditó el buen nombre del ejército español en la conquista de Roma; don Dionisio, don Fadrique y don Carlos de Eza, que figuraron muy afortunado en las guerras de Italia y Flandes, y don Manuel de Sada Antillón y don Juan de Mur, capitanes generales y virreyes de Navarra y Canarias respectivamente en el siglo XVIII. De Estella fueron don Manuel de Guevara y don Juan Lopez de Ocerain, que tantos servicios prestaron a los ejércitos de mar y tierra, y don Francisco Egnaf Beaumont, capitán distinguidísimo y escritor.

Natural de Tafalla fué entre otros varios el valeroso caballero de Alcántara don José de Arbizu, que se distinguió notablemente en el Rosellón y sitio de Faenterrabía. Hijos de Corella fueron, además de don Barbaquerra héroe de la batalla de Alcezar, don José Serra, don Diego Peraltas, don Juan Virto y don Gaspar Ecedoro, militares que brillaron en las campañas de Flandes y Cataluña en el siglo XVII.

De Cascaute son don Juan Garcés, que en 1524 luchó denodadamente defendiendo a Faenterrabía, y los bizarros capitanes don José Almazan y don Isidro Sanz de Isabe, que en la guerra de sucesión lucharon contra los austriacos con un heroísmo inconcebible para los mismos franceses que lo presenciaron.

Digno de especial mención es el general Pedro Navarro, de Garde, vencedor en Mazalquivir, en Trípoli, en Orán y en mil homéricas batallas y famoso en toda Europa. Del Bastán fueron don Pedro de Urdeta y don Pedro Elizalde que en exploraciones arriesgadísimas se cubrieron de gloria en América.

En Aolz nacieron don Juan Guirior y don José Azanza, acreditados generales virreyes del Perú y de México respectivamente en el siglo XVII. Natural de la Valdorba fué don Martín de Urrusa, gobernador de Yucatán, que venció al rey Kanek y sometió sus dominios a la Corona de Carlos II.

El intrépido don Saturnino Lasterra fué hijo de Artajona y estuvo en la conquista de Jerusalén con Godofredo de Bouillon. El célebre don Francisco Espoz y Mina, esote de los ejércitos napoleónicos y asombro del mundo, fué natural de Idocin.

Citaremos por último a los caballeros navarros Urriz, Artieda, baron de Garro, Ayaso y Azcona, que libertaron a Carlos II de Navarra encadenado por Juan II de Francia en el Castillo de Alos, y a los heroicos capitanes don Juan Esain, don Juan de Beaumont y don Luis de Beaumont este último nacido en Fustifiana, según recientes investigaciones, que tanta gloria conquistaron en el famoso sitio de Faenterrabía de 1638.

A pesar de la admiración que nos causan los héroes de la patria, no deben entusiasmarnos ni las salidas inoportunas de D. Quijote ni las campañas innecesarias del Old, porque día grande será aquel en que Dios permita que desaparezcan las luchas sangrientas del mundo. Guerra que divide, que trastorna, que angustia, que demoraliza a los pueblos por donde pasa; Maldita sea! Guerra a la infame guerra!

UN BACHILLER

De Arguedas

VAMOS PROGRESANDO

Cuando contemplamos un invento, un adelanto ó una mejora, sea de la clase que fuere, así se haya conseguido á fuerza de estipendios elevados, de gran trabajo, de fuertes estudios y de constancia singularísima; nos congratulamos de ello, y sentimos tanta más satisfacción cuanto los resultados sean más abundantemente benéficos. Esto, indudablemente, es una de las condiciones humanas que siempre tiende hacia el progreso.

Por esto nosotros, hoy, sentimos vivísima satisfacción al observar que en esta villa van implantándose algunas mejoras que nos revelan el progresivo camino hacia el adelanto, y por consiguiente hacia el progreso.

Una de estas mejoras, es el hermoso poco artesonado, edificado en la renombrada finca de Marillo las Limas, propiedad de la distinguidísima y acendrada familia navarra, señores Zozaya.

Esta preciosa finca, quizá una de las mejores de Navarra, se hallaba frecuentemente agotada, tanto la parte destinada á yerbas, como la destinada á cultivo, por falta de humedad. El célebre ilustrado administrador don Tomás Sanz, propuso á su dueño la conveniencia de construir un poco con el que pudieran salir de agua á algunas robadas. Su amo don Pedro Zozaya, no vaciló ni escatimó interés alguno para conseguir el mejor éxito del pensamiento de su honrado administrador. Se edificó el pozo; se ha puesto un motor con fuerza de 15 caballos

movido por la corriente eléctrica, y ayer tuvimos el singularísimo gusto de verlo funcionar, observando que, en ocho horas, se regaron 32 robadas de terreno.

De manera que, en lo sucesivo, no sólo podrá regarse el terreno destinado á cultivo, sino que también lo destinado á yerbas en dicho estado.

Nos admiró tanta abundancia de agua, lo mismo que la buena instalación del mecanismo, su excelente funcionamiento, así como el magnífico edificio; todo ello colocado y dirigido por el distinguido maestro de obras de esta villa don Martín Lea. Pero no nos admiró menos la delicadeza y buen gusto con que se hallan colocadas todas las cosas, y por último la amabilidad del señor administrador y de sus distinguidísimos y simpáticos hijos, para darnos explicación y detalles de tan magnífica obra, muy digna de ser visitada.

Nuestra más cordialísima enhorabuena á don Tomás por su acertado pensamiento; al ilustradísimo señor Lea por su gran acierto en la obra, y singularmente al señor Zozaya, por el brillante éxito alcanzado.

¡Última grande que en España no hubiese administradores de iniciativas tan elevadas como las del mencionado, y amos tan amantes del progreso como los señores Zozaya!

Otra de las mejores es el molino de harinas, que, como ya indiqué á usted, edificó el señor alcalde de esta villa, don Benigno Zubieta, y que según se nos ha informado, da excelentes resultados.

Y por último, en la actualidad, se está edificando un magnífico kiosko en una de las plazas de la población, para que en lo sucesivo, pueda ejecutarse cómodamente la banda municipal que tan acertadamente dirige el simpático é ilustrado joven don José Aguirre, las múltiples y variadas piezas de un escogido repertorio.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al digno sacerdote don Justino Aguirre, hermano del director de la banda municipal, don José, que ha venido á pasar unos días al lado de su distinguida familia.

El mercado bastante paralizado. El trigo se cotiza á 6,35 pesetas roba; la cebada á 4 pesetas, y el maíz á 6 pesetas.

El correspondiente.

17 Marzo de 1905.

OPINIONES DE LOS PUEBLOS

interesados en los ferrocarriles secundarios de Navarra

La Comisión gestora de ferrocarriles secundarios de la que es presidente nuestro estimado amigo don Daniel Irujo, Alcalde de Pamplona, y secretario el distinguido letrado, también amigo nuestro, don Antonio Lacarra, se ha dirigido á los pueblos más beneficiados por los proyectos de dichas líneas de ferrocarriles al objeto de explorar el espíritu de los mismos ante la mejora de que van á ser objeto.

He aquí alguna de las contestaciones recibidas:

Ezcurra

Este Ayuntamiento ve con inusitada satisfacción cuanto se realiza en bien general de la provincia y por lo que hace á las gestiones indicadas, entendiéndose dignas de encomio de todo buen navarro, deseando llegar el día de poder secundarlas en la medida de sus fuerzas é interés que se proporcione.

Obanos

Este Ayuntamiento acogió con entusiasmo la idea que persigue la Cámara de Comercio aprobando cuantas gestiones realice para que se lleve á efecto la construcción de los citados ferrocarriles, opinando así mismo, que la Diputación debe aprovechar la ayuda que ofrece el Estado para llevar á efecto tan importante asunto.

Luquin

Este pueblo se halla en un todo conforme con las gestiones que la comisión gestora viene practicando en tan importante asunto acogiendo la idea con entusiasmo y dispuesta á secundar y trabajar para conseguir tan importante mejora para Navarra. También manifiesta el alcalde de Luquin que entre los individuos que firmaron el acuerdo anterior hay ó se hallan dispuestos á tomar acciones para la construcción del citado ferrocarril.

Lesaca

El pueblo de Lesaca, después de hacer constar la brillante acogida con que ha sido recibida allí la idea del ferrocarril de Irujo á Elizondo, añade que de prolongarse esta línea hasta Pamplona—Logroño, ha de ser un mayor su cooperación á tan benéfica empresa. Ve con entusiasmo la brillante campaña de la Comisión gestora de los ferrocarriles secundarios y está dispuesto á secundar sus gestiones hasta el límite máximo de sus fuerzas.

Valle de Baztan

El Ayuntamiento acoge con entusiasmo las gestiones de la Comisión gestora para la construcción de ferrocarriles navarros, y está dispuesto á secundarla contribuyendo con toda clase de recursos, llegando hasta el límite de lo posible á fin de que se realice la implantación de dichas vías, cuya necesidad se siente en general en las comarcas de la provincia, tanto importadoras como exportadoras, que carecen de ellas, y especialmente en las que, como este, poseen riquezas imposibles de explotar por falta de medios rápidos y económicos de transportes.

Advertencia

Habiéndonos manifestado algunos suscriptores, cuyo plazo de abono ha terminado, que les es muy cómodo y fácil renovar la suscripción por medio de letra girada por nuestra Administración, procuraremos complacerles por el procedimiento indicado.

Así pues, y durante este mes extenderemos las letras de cambio correspondientes al descubrimiento de todos nuestros suscriptores de provincias, confiando en que se servirán dispensarles buena acogida.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás por los señores sacerdotes adscritos á la misa podrán ser aplicadas por el alma del Excmo. Sr. D. Tomás de Ascarate y Fernández, Caballero gran Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica, tío de nuestro muy querido amigo don Tomás de Ascarate Pardo, Capellán de la Diputación.

D. Tomás de Ascarate y Fernández falleció el 20 de Marzo de 1880.

D. E. P.

En breve llegará á esta ciudad el ingeniero agrónomo de la Diputación provincial de Logroño, con objeto de ver los viveros provinciales de vides americanas y adquirir híbridos productores directos, para ensayar su cultivo en aquella provincia.

El Nuevo Casino de esta capital ha publicado el programa del concierto musical que se celebrará en sus salones hoy á las nueve de la noche.

El programa es el siguiente:

Primera parte: Las alegres comadres de Winsor (ouverture).—Nicolai.

(a) Intermezzo.—Chabulka.

(b) Sarenata.—Noszkowsky.

Fantasia de Paganini.—Leoncavallo.

Segunda parte: Bailable de la Ópera Farineros.—Rubinstein.

Concierto en sol menor para piano y orquesta por el señor Laspiur.—Mendelssohn.

Polaca de concierto.—Jimenez.

Como se vé, el programa no puede ser mejor, pues en él figuran excelentes composiciones, y Mendelssohn, Rubinstein, Leoncavallo y Winsor, son una garantía.

Es de esperar que una numerosa y distinguida concurrencia asista á escuchar este concierto.

Reciba nuestra felicitación por su acierto la digna Junta directiva del Casino Principal.

Ayer marchó á Madrid el ilustrado joven don Javier Valencia y Goicoechea, hijo de nuestro muy querido amigo el dignísimo Relator de esta Audiencia D. Javier Valencia.

Le deseamos una estancia grata en la Corte.

Ayer fueron enviadas á Madrid por el gobernador civil las adhesiones de esta capital al homenaje que se está tributando á don José Echegaray.

Pasado mañana, martes, á las diez de la mañana se celebrará los funerales en sufragio del alma de don Ramón Ciganda y Raquin, que falleció el día 17 del corriente.

Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro sincero pésame.

R. I. P.

En la fábrica del gas se celebró ayer, como sábado, el acostumbrado mercado semanal de ganados de cerda y vacuno.

Hubo regular concurrencia y se hicieron varias transacciones, si bien no tantas como ordinariamente se hacen.

La causa principal de que no hubiera en el mercado la animación de costumbres, ha sido el celebrarse, como día 18 que es, mercado en la vecina villa de Huarte.

Según «El Noticiero» de Zaragoza, en la Intervención de Hacienda de aquella provincia se personó antesyer el presbítero don Juan Sada reintegrando al Tesoro la cantidad de 1.493 pesetas, que en calidad de devolución le entregó un penitente en secreto de confesión.

La Comisión de Fomento continúa trabajando activamente para formar el cartel de toreros para las próximas fiestas de San Fermín.

Según parece la Comisión sigue tropezando con muchas dificultades para la captura de diestros de primera clase.

Del «Heraldo de Aragón»:

«El señor Planter ha puesto su cargo en manos del Gobierno, manifestando su disgusto y su fracaso en las pasadas elecciones.

Acaso la contestación recibida no satisface al gobernador, por más que en ella se aprueba su conducta, y creyó prudente archivar á Madrid y reiterar al ministro sus deseos».

Superstición.—Con este título dice el Boletín Eclesiástico de la diócesis de Madrid:

«Se ruega encarecidamente á las personas piadosas que no se dejen sorprender por devociones indiscretas y supersticiosas, como consta de algunas oraciones á San José y á otros Santos que circulan entre gente devota que claramente revelan este carácter. Corren manuscritas, y se dice en ellas que es condición hacer cinco copias y repartirlas entre cinco conocidos, que debe repetirse por treinta días, y que se deben pedir tres cosas, y que infaliblemente se consigue una. Estos detalles prueban claramente que se trata de una superstición».

Ha sido nombrada maestra interina de Montegudo doña Epifania Zabalegui Monariz.

El tiempo continúa siendo despreciable y malo. Ayer fué un día que tuvo de todo; frío, agua, y algo de sol y calor.

Nada, que el tiempo tiene también el transezo.

En la caja de ahorros municipal de esta ciudad se han realizado durante la semana 96 imposiciones por valor de 15.693 pesetas, y 62 devoluciones, cuya suma es 8.875,67 pesetas.

Hoy tercer domingo del mes, y fiesta de San José, tendrá lugar en San Ignacio la reunión de la Cofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las siete será la misa de comunión general con acompañamiento de armonium. Por la tarde, á las seis y media, rosario, suenos de favoras y peticiones, sermón, consagración á la Santísima Virgen y á San Alfonso y reserva.

Puede ganarse indulgencia plenaria. Se ruega asistan con el escopulario.

Como fin de los ejercicios espirituales hoy desde las cinco de la maña-

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Aleiva
Vitoria 18 (8 noches).

Torerías
Ha resultado cierta la noticia de que al concurso para la organización de las corridas de toros que se verificarán en esta ciudad en la primera decena de Agosto con motivo de las fiestas de nuestra Patrona la Virgen de la Blanca, no ha sido presentada más que una proposición, y ésta es del conocido empresario de Madrid don Pedro Niembro.

Este señor ofrece dar dos corridas con toros de Veragua ó de Miura, estando encargado de la lidia Quintillo y Algabeno, y una corrida mixta con toros de una acreditada ganadería, lidiados por los dos novilleros que más hayan sobresalido.

Esta tercera corrida será de ocho toros, de los cuales se lidiarán cuatro en plaza entera y otros cuatro en plaza partida.

El tiempo y el osmpo
Hoy también han caído algunas lluvias y hemos disfrutado de buena temperatura. Los labradores están realizando la escaorda en los sembrados de cereales, que presentan aspecto satisfactorio.

Esto, naturalmente, tiene muy contentos á los agricultores, los cuales dicen que las actuales lluvias serían muy benéficas.

A su tierra
Han sido expulsados de Aleiva gran número de menadigos naturales de otras provincias.

Concierto
El día 23 del corriente se verificará el concierto mensual de la sociedad La Filarmónica.

El programa de esa fiesta está compuesto de obras de los más distinguidos maestros en el arte musical.

Sport
Se habla de la próxima constitución de una sociedad de distinguidos jóvenes de esta capital para dedicarse á la gimnasia y otros sports.

Es probable que, para realizar ese pensamiento, vaya una comisión de dichos jóvenes á Bilbao, á fin de estudiar los sports que en esta villa se practican en grande escala.

La fiesta del Prelado
Mañana, día en que el nuestro venerable Prelado, Excmo. Sr. don José Cadena y Eleta, celebra su fiesta onomástica, sentará á su mesa á varias personas distinguidas.

El correspondiente.

Guipúzcoa
San Sebastian 18 (9 noche).

Suceso alarmante
En la calle de Urbión ha sido detenida una mujer por haber dejado abandonado un niño de seis años, el cual ha estado á punto de ser aplastado por un tranvía.

Gracias á que el conductor del vehículo ha podido parar en seco, no ha ocurrido una dolorosa desgracia.

El niño ha sido sacado de debajo de la plataforma delantera, afortunadamente lesionada.

Dinamita para el Rey
En breve llegará á este puerto un vapor procedente de Londres, que conlleva 500 cartuchos de dinamita para el rey Alfonso XIII.

El gobernador ha dado órdenes para que esos cartuchos sean remitidos á Madrid inmediatamente después de su desembarco.

Cosas del mar
Ha llegado á este puerto la goleta «Pantofita», procedente de Cádiz, con graves averías á consecuencia de haber corrido durante nueve días un temporal furioso.

También ha llegado á este puerto el vapor «Mieras» remolcando al pesquero «Santiago», el cual encontró en alta mar con la hélice rota, siendo juguete de las olas.

Acto interesante
Se ha verificado solemnemente el acto de repartir los premios á los alumnos de las escuelas de adultos, presidiendo el alcalde. Han asistido personas distinguidas, y el acto ha resultado interesante.

De pesos
Después de quince días de arribada forzosa hoy han podido salir al mar los vapores que se dedican á la pesca de besugo. Han regresado sin novedad, trayendo 2000 kilos de dicho pescado.

Rescaudación
Durante el mes de Febrero último se han rescaudado en esta provincia por arbitrio 180.988,60 pesetas.

Fiesta escolar
Han visitado á requirir hoy los maestros de escuela con el inspector para ultimar detalles de la fiesta escolar que se proyecta en honor de Cervantes.

El correspondiente.

Vizcaya
Bilbao 18 (10/10 noche)

Bolsa
Banco de Vitoria, dinero sin cambio. Id. Guipuzcoano, id. Id. Bilbao 280. Id. Vizcaya, dinero sin cambio. Polar, 99'50. Aurora 84. Explosivos, 286. Resinera 164. Papelera, acciones papel 68.

Cambios
Paris 33. Londres 33'50.

En honor de Echegaray
La comisión encargada de organizar los festejos en honor de Cervantes ha celebrado una reunión para ultimar el programa de festejos.

Entre otros se verificarán los siguientes: Funerales por el alma de Cervantes, cuya función predicará el R. P. Valde-

Se verifican exhibiciones cinematográficas con asuntos del Quijote, en la vía pública. Un festival infantil y concurso infantil con premios.

La guardia civil. Una comisión de la Cámara de Comercio de esta población ha visitado al gobernador de esta provincia...

Visitas de inspección. Ha llegado el señor Alvear, con su general representante de la República Argentina...

Desprendimiento de tierras. En la mina llamada Nuestra Señora de Begoña ha ocurrido un desprendimiento de tierras...

Colisión. En Galdácano ha ocurrido una colisión entre cinco obreros que ha degenerado en batalla campal...

Los socialistas. La juventud socialista ha celebrado el aniversario de la Comuna con una función teatral.

Primera conferencia. Madrid 18 (8 tarde).

Desórdenes en Valencia. Según comunican de Valencia anoche, con motivo de la quema de una falla hubo un pequeño alboroto.

Tranquilidad en Santiago. El ministro de la Gobernación señor González Besada nos ha dicho que según dice el gobernador de Coahuila...

No hay combinación. Hablando hoy con el señor González Besada nos ha dicho que por ahora no tiene intención de realizar la combinación de gobernadores.

Las subsistencias. Los representantes de los Ayuntamientos que se encuentran en Madrid para gestionar la rebaja de las subsistencias...

La junta de valoraciones. Hoy se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones estudiando la asociación de lanas y sus manufacturas.

La selva. Hoy, como sabido ha ocurrido la familia real a la selva del Buen Suceso.

El Alcotán. Guadalajara.—A tres kilómetros de esta capital ha caído hoy el globo «Alcotán».

El servicio obligatorio. París.—La Cámara francesa ha aprobado por 519 votos contra 15 la ley del Servicio militar obligatorio por dos años.

En honor de Echegaray. Hoy a las tres de la tarde se ha celebrado en el palacio del Senado la solemne fiesta de la imposición a Echegaray de las insignias del premio Nobel.

Desde muy temprano empezó a golpear la gente frente al palacio del Senado, a donde en dos horas no pararon de llegar coches. El pórtico estaba adornado también con moquetas.

La sala estaba un aspecto hermoso. Bajo un dosel estaba sentado S. M. vestido con el uniforme de capitán general. Cruzaba su pecho con banderas españolas y suecas.

A su derecha estaba el Gobierno en pleno; todos los ministros de uniforme; y a la izquierda y a ambos lados representaciones oficiales, todo el Cuerpo diplomático, representantes de las Academias, etc.

El aspecto era hermoso, pues la multitud de variados uniformes, mezclados con los fracos curados de condecoraciones y de banderas formaban un conjunto llamativo.

El Senado estaba lleno de distinguidas personalidades, senadores, diputados, etc., viéndose a personas de todos los partidos políticos.

En seguida ocupó la tribuna el ministro de Suecia. El señor Silvea (don Francisco), subió a la tribuna y pronunció un elocuente discurso, interrumpido constantemente por frenéticos aplausos.

Al terminar su brillante discurso don Francisco Silvea se oyó una estrepitosa ovación. En seguida ocupó la tribuna el ministro de Suecia.

En castellano pronunció un discurso dedicado a ensalzar la figura del insigne don José Echegaray.

Al momento fué solemne, y cuando Echegaray tuvo las insignias del premio sueco, se oyó una formidable ovación, y se oyeron muchos vivas.

Echegaray se adelantó y pronunció un elocuente discurso. Apenas podía hablar, pues sentía gran emoción.

Los restos de Jaime III. Palma.—Hoy han llegado a este puerto los restos del Rey de Mallorca, D. Jaime III.

Rusia y Japón. La escuadra de Roetjewanak. Ha salido precipitadamente y sin rumbo conocido la escuadra del almirante Roetjewanak, que se hallaba en Madagascar.

En Tieling. Un telegrama expedido ayer desde el cuartel general de Oku cerca de Tieling dice que no es probable que los rusos puedan librar un nuevo combate al Sud de Karbin...

Kuropatkin a Rusia. Telegrafían de Tchantaf que ayer por la tarde salió de dicha localidad el general Kuropatkin, con dirección a San Petersburgo.

Reclamación inglesa. El gobierno inglés ha formulado una reclamación de más de cien mil libras esterlinas por la destrucción de vapores ingleses que fueron echados a pique por los rusos en la bahía de las Palomas.

Esto hace que sean pocas las restantes noticias. Todos los periódicos de la noche han estado consagrados al ilustre dramaturgo publicando extensas biografías, estudios críticos y demás trabajos comentando la vida del gran dramaturgo, ensalzando su extraordinaria labor científica y analizando su feo andamia obra literaria.

Reunión suspendida. Con motivo de los festejos a Echegaray, el Instituto de Reformas sociales ha suspendido la reunión que debía celebrarse hoy.

Los secretarios. La comisión de secretarios de Ayuntamiento que hace días se encuentra en la Corte, ha visitado hoy al señor Besada.

Torero accidentado. El conocido torero Manuel Calzada ha sufrido un gravísimo percance. Al tomar el tren en la estación de Villalba quiso hacerle hallándose el convoy en marcha, y quiso la desgracia que perdiendo el equilibrio cayese al suelo donde fué arrollado por los coches del tren.

Los alcoholeros. La Comisión del Sindicato nacional de alcoholeros, acompañada del señor Canalejas ha visitado hoy al señor Villaverde con objeto de exponerle las conclusiones acordadas en el Manifiesto que trata de dirigir al Gobierno.

La Academia de Jurisprudencia. Después de la visita de los alcoholeros, los señores Villaverde y Canalejas celebraron una conferencia al objeto de acordar los preparativos y detalles de la próxima sesión inaugural de la Academia de Jurisprudencia de la que es presidente el citado ministro liberal.

Los puertos francos. Dice que uno de los asuntos que se tratarán definitivamente los ministros en el próximo consejo será el relativo al asunto de los puertos francos de Canarias.

Sin esperanzas. Reina profundo disgusto entre los campesinos y labradores de la provincia de Málaga a causa de la persistente sequía que amenaza con destruir por completo todas las labores del campo.

El estudiante muerto. Hoy, según comunican de la Coruña, se ha celebrado el entierro del estudiante agridado en el Circolo de la Juventud Compostelana.

Fallecimiento. Asimismo han telegrafiado de Santiago que ha fallecido en aquella ciudad el sabio catedrático de Derecho de dicha Universidad don Angel Pinto.

Rusia y Japón. La escuadra de Roetjewanak. Ha salido precipitadamente y sin rumbo conocido la escuadra del almirante Roetjewanak, que se hallaba en Madagascar.

En Tieling. Un telegrama expedido ayer desde el cuartel general de Oku cerca de Tieling dice que no es probable que los rusos puedan librar un nuevo combate al Sud de Karbin...

Kuropatkin a Rusia. Telegrafían de Tchantaf que ayer por la tarde salió de dicha localidad el general Kuropatkin, con dirección a San Petersburgo.

Reclamación inglesa. El gobierno inglés ha formulado una reclamación de más de cien mil libras esterlinas por la destrucción de vapores ingleses que fueron echados a pique por los rusos en la bahía de las Palomas.

De madrugada. Los Ayuntamientos. Madrid 19 (215 madrugada). Los comisionados de los Ayuntamientos que vinieron a Madrid a gestionar la supresión ó modificación del cupo de consumos...

que se les ha sido señalada, entregarán el lunes al ministro de Hacienda la solicitud en que piden al gobierno medidas de protección en favor de la crisis agrícola porque distintas regiones atraviesan.

Se vende. un carro de mano; también sirve para caballo pequeño, está nuevo y se dará barato. San Agustín 22 correría informarán. 3-1

Riezu (valle de Yerri). Este Concejo ha acordado sacar a pública subasta 582 encinos en cuatro lotes: el primero de 248; el segundo de 149; el tercero de 128 y el cuarto de 67: cuyo acto tendrá lugar el día 2 de Abril a las once de su mañana en su sala concejil, con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en el acto de la subasta.

Nodriza. Se necesita una para criar un niño en casa de la nodriza. Informarán en Villava calle Mayor núm. 97. 3-1

Pérdida de gafas. La persona que haya encontrado unas gafas de oro dentro de su caja, que se perdieron el viernes último, se servirá entregarlas en la calle de San Antón núm. 10 piso tercero y se gratificará. 3-1

La Mútua. Sociedad de Seguros contra Accidentes del Trabajo. Domicilio social: Estateta 65, 2.º Pamploña.

Trinquete de San Agustín. Hoy a las once se jugará un gran partido de pelota a mano, de desafío, entre los famosos jugadores de Acoitia Prudencio Epele y Eugenio Alberdi contra Pedro Irujo y otro de Pamploña.

Siglo XX—Colmado. 32, Plaza del Castillo 32. Jamón en dulce.—Id. de Strasburgo.—Cabeza de jabalí.—Lengua a la escarilata.—Mortadella.—Salchichas y morcillas finas.—Boubones finos.—Champagne y licores finos. 1-1

Pueyo. A las once horas del día 26 del mes actual, se celebrará en la secretaría de este municipio, subasta pública para el arriendo de las pieles procedentes del ganado de la carnicería, sacrificado durante el presente año, bajo las correspondientes condiciones.

Guadaña Rasoir Francés. MARCA L. PRADERE SEGURA. Ruego a mi numerosa clientela y a los que desean hacer prueba de la reputada guadaña Rasoir Francés Marca L. Praderé, Segura.

Plaza vacante. para persona en condiciones para encargarse de una carpintería ebanistería mecánica. Indispensable haber estado al frente de una sádnegs, conocer maderas, manejo de máquinas modernas, dibujo, trazar y calcular. Preferido el que se interese con algo capital. Dirigirse con certificados y referencias a «Cédula 9.005 lista de correos, Bilbao», durante este mes. 4-2 d

Sobre una casa. libre de toda carga ó gravamen a desear tomar quinientas pesetas, dando un interés de un 6 por 100 anual. Ciudadela 7 piso tercero don Eugenio Machin dará los pormenores. 6-2

Nodriza. Hay una con dos días de leche. Dirigirse a don Bruno Malo, Oite. 3-2

Academia mercantil. NUEVA 30 30. Desde la publicación de este anuncio quedará abierta la matrícula para el nuevo curso de Cálculo mercantil, Contabilidad teórico-práctica, Legislación mercantil y Caligrafía, que dará principio en 1.º de Abril próximo en la Academia de don Santos Riezu, Perito mercantil, empleado en la sociedad Crédito Navarro. 7-2

Pastelería «Iruña». Para el día de San José.—Jamón en dulce con huevos hilados, los renombrados pastelillos de ternera; especialidad en yemas y pastas finas; variación en pasteles, todo fino y elaborado en el día. Se reciben encargos de tartas y ramilletes; se preparan fuentes de jamón y se sirven raciones. 3-2 x

Venta de fincas. Se venden tres campos sitos en diferentes términos jurisdicción de Sangüesa. Informarán en la misma ciudad el Notario don Narciso del Villar. 2 5 12 19 4-3

Ama seca. En el pueblo de Arguedas se encuentra una joven viuda de 28 años de edad que desea servir de ama seca. Informarán en la calle de la Merced núm. 16 piso tercero izquierda. 3-2 p

Sustituto. Se necesita uno para reposición. Informarán Pellejerías 69, tienda. 4-3

Contrata de obras. La sociedad Vinda de Golburu, Echeverría y Ortíz esca a concurso la construcción de un edificio para fábrica de harinas y una casa contigua para habitación, almacén y cuadra en la villa de Aiz. Los planos, presupuestos y pliegos de condiciones pueden examinarse hasta el día 26 del corriente en casa de los señores HIJOS DE LORENZO ORTIZ en Aiz y en las oficinas de los señores HUIJO, MUGIOA Y COMPANIA en Pamploña. La sociedad se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente ó de rechazarlas todas. 1

Socio. Con 2.500 pesetas de capital se ofrece, sabe llevar libros comerciales. Informes por carta a don Félix Dean, Administración Principal de Correos, y personalmente de diez a doce de la mañana. 3-2 p

D. LORENZO MURILLO Y CAMBO. Falleció el día 17 de Marzo de 1904. A LOS 13 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Sus desconsolados padres don Gregorio y doña Gregoria, hermanos, hermana política, tíos, primos y demás interesados. Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el martes, 21 del corriente, a las once de la mañana. Pamplona 19 de Marzo de 1905. El duelo se despiden en la iglesia.

EL EXOMO, SEÑOR. D. TOMAS DE ASCARATE Y FERNANDEZ. CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL ORDEN AMERICANA DE ISABEL LA CATÓLICA. Falleció el día 20 de Marzo de 1880. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 en la iglesia parroquial de San Nicolás por los señores sacerdotes adscritos a la misma, podrán ser aplicadas por el alma de dicho señor. Pamplona 19 de Marzo de 1905.

EL SEÑOR. DON RAMON CIGANDA Y RAZQUIN. Ha fallecido en Pamplona el día 17 de Marzo de 1905. A LOS 58 AÑOS DE EDAD. DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Su viuda, hijos, hermana, hijo político, hermano político, tíos, sobrinos y demás interesados. Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Sernunio, el martes, 21 del corriente, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor. Pamplona 19 de Marzo de 1905. No se reparten esquelas.

Table with 3 columns: Item, Price, and Date. Title: Segunda conferencia. Madrid 18 (11 noche). Lo del día. La atención pública hállase concentrada en los festejos que hoy se celebran con ocasión del homenaje a Echegaray relegando todos los demás asuntos a un término muy secundario.

